

以理性冲破迷雾

图书馆 王艳平

转发的热门文章，原来是炒作；欣赏的名人名言，居然是代笔；分享的养生知识，竟是伪科学；各种心灵鸡汤、励志美文，其实似是而非……你是否有过这样的体验。如今，面对海量信息，该给自己提个醒：不要让自己的头脑，成为别人思想的“跑马场”。信息爆炸的时代，一种相反的体验却是“信息收缩”。面对海量资讯、多元观点，一些人仿佛置身迷宫之中，因为通道太多而束手无策，不知道该如何筛选甄别。所以，“转发”“跟帖”的热度，成了观点参考的指示牌。于是，分享同一个段子，阅读同一篇网文，转发自同一个大V……在信息的狂涌中，难免失去了独立思考的能力。

思考是一种能力，需要不断练习才能提升。然而，走捷径总是更简单。喜欢大而化之，喜欢立竿见影，喜欢于表面的现象，喜欢一看可知的结论，这样的“认知取向”之下，对思辨性、专业性强的内容，对复杂的哲理、深刻的思考，反而不再感兴趣。长此以往，思考力就在简化中退化，自己的头脑变得空空如也，没了沉潜深流，徒剩一地鸡毛。技术的演进对人类思维的影响，是一个引人思考的哲学命题。美国学者尼尔·波兹曼曾忧心，电视的流行让人越来越不愿阅读，越来越不愿思考，甚至造成人与人之间交流的隔阂。如果说电视因其直观性、娱乐性而弱化了思考力，那么互联网信息的碎片化、芜杂化，也可能给我们的心灵带来同样的影响。波兹曼的思考，是向时代的发问：当技术在获取知识的途径上做了一个减法，我们如何给自己的思想做一个加法？

寻常之物，非凡深意

图书馆 曹伟

天地间，那些看似沉默的事物，无不藏有深意。一颗露珠里，藏有深意，明知道，只是极短暂的一次偶然呈现，稍有风吹草动，就会滚落尘寰，可你泰然自若，在逼仄的草叶上，悠然展示辽阔的欣喜，书写着一粒亮闪闪的赞词。人若如斯，还会忍心轻易虚掷韶光吗？

一块石头里，藏有深意。你以亘古的静默，秉持着隐忍与坚强，无论风吹雨打，日晒霜冻，都岿然不动，人若如此，还怕什么世事考验？你就可守住信仰和初心，活出令人敬佩的样子。

一杯泥土里，藏有深意。那样质朴、沉着、深情，你把

励志成功，始于信念

图书馆 杨红艳

人生就像一叶扁舟，在苍茫无际的大海上航行，不同的历程创造出不同的硕果。为信念扬帆远航，找到属于自己的幸福，将是我们航行的方向。

一望无际的大海是我们伟大的征程，或许前方一面未知的昏暗，但是你并不孤单，看那狂风为你加油，海浪为你助威，海鸥伴你航行，他们是你的伙伴，陪伴在你的身边，坚定你的信念，或许旅途中会有一些阴暗险阻但是别退缩，勇敢地与他们作斗争，战胜困难超越自我。

困难不算什么，但最重要的是别放弃！放弃是一种懦弱的行为，只要敢于拼搏，失败也是一种欣慰。失败乃是成功之母，通往成功的路或许充满荆棘，但它绝对不能影响你的坚定信念。或许你受伤了，找不到成功的出口，在黑暗中不停地徘徊，别认输，努力的寻找方向，重新整顿自己，使自己变得更有希望，扬起自信的风帆，我们青春、我们自信、我们怀揣着一颗热情的心。

不管未来世界如何，都不能泯灭我们远航追求上进的心，乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海。去寻找自己独有的幸福，不管大风大浪向南闯，不害怕风轻云淡，努力追求自己的目标和梦想人生需要奋斗，需要夜以继日的不停的行走，不断的向前奋进，不断的努力的前进，驾驶着自己的小

一粒种子的方向是冲出土壤，寻找阳光。

“没有比漫无目的地徘徊更令人无法忍受的了。”这是《荷马史诗》中的《奥德赛》里的一句至理名言。其实，人生何尝不是如此？然而在现实生活中，很多人都做着毫无方向的事情，过着漫无目的的生活。对于人生而言，努力固然重要，但是更重要的是选择努力的方向。人生并不是什么时候都需要顽强的毅力，毅力和坚持只在正确的方向下才会有用。

实际上，网络并没有改变人们的思维实质，只是改变了抵达思考的方式。面对触手可及的庞大信息，是迷失方向还是有效整合，取决于思考习惯的养成。满足于复读机、传声筒，不愿思考；满足于浅阅读、浅吸收，不会思考；满足于囫囵吞枣、一知半解，不善思考，最终就是人云亦云、亦步亦趋，即便是碎片化阅读，也需要系统性积累，才能把握住背后的思维路径、认识方法，从而将知识转化为智慧；如果是简单化观点，更需要想想其中的逻辑误区、认识盲点，不仅是否定肯定，而且要理解分析。

在易如反掌地拥有“观点”“态度”和“感受”之时，更需防止盲目、偏见和极端挤占了逻辑与理性的空间。不管哪个时代，也不会每个人都是思想家。然而，每个人却都可以成为一个思考者。不是只当数据丛林中的猎人和采集者，也应该有不甘为“信息传播者”而愿为“思想瞭望者”的志趣。叔本华说，经过自己思考获得的真理像自己天生的四肢——也只有这些东西才真正属于我们。只有保持独立思考和理性思辨，才能真正带来人类智慧的增长，推动人类文明的进步。

“思考是勤奋的一部分，人最大的懒惰是思想懒惰”。

身处这个时代，有太多声音萦绕耳边。要在花繁柳茂中拨开、雨骤风狂里站定，不仅需要“独上高楼，望尽天涯路”的眼界，也需要“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”的思考，唯如此，“蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”的顿悟，才能于众里寻他中浮现眼前。

坚定方向 矢志向前

图书馆 赵嘉丽

“三八线尖刀英雄连”战旗
—尖刀直插宁陵

1950年12月31日，志愿军和朝鲜人民军按照预定计划，经过短促的炮火准备之后，在西起临津江口、东至麟蹄200多公里的宽大正面，向“联合国军”的三八线防御阵地发起进攻。

志愿军第42军第124师奉命参加突破三八线的战斗。上级赋予第124师的任务是：占领道城岘后向济宁里迂回穿插，截断南朝鲜军第2师及第5师退路，并阻击援敌。海拔1300米的道城岘横断南北，是矗立在“三八线”上的重要隘口和天然屏障，地势险峻，易守难攻，也是第124师攻击前进的必经之路。南朝鲜军第2师在此部署了很强的守备力量。

第124师第372团即指定第2营第4连为尖刀突击连，为全团穿插开辟通路。1月1日2时许，第124师令第4连从陡坡发起攻击。第4连官兵利用麻袋装稻草防滑、木棍绑铁钩等方法向道城岘攀爬。

3时，第4连第1排接近道城岘军前沿后，遭遇敌军猛烈火力射击；第3排迅速从左侧钳制敌火力点。第1班班长赵恒文带领全班在火力掩护下接近地堡射击孔，战士张致均、丰宝会用手雷连续炸毁敌人两个地堡。第4连趁势占领阵地。第42军第125师突击队在第4连配合下歼灭南朝鲜军第2师一个大队，成功占领道城岘1010高地，打开了通往纵深的突破口。

攻下道城岘后，第124师立即向济宁里穿插。济宁里位于“三八线”以南、加平以北的公路交叉点，是南朝鲜军第2、第5师进退的必经之路。从道城岘途经巨川、厅厅里、柯芝屯再到济宁里，只有一条群山连绵、从林密布中被白雪覆盖的三级公路，沿途还有敌机轰炸扫射、守敌阻拦。

6时，溃退的南朝鲜



校训
励学践行
明理至善

鄭工學苑

郑州工业应用技术学院主办 《郑工学苑》编辑部编辑出版 河南省内部资料[省直]241号
2023年11月15日第12期(总第257期) http://www.zggyxy.com(内部资料 免费交流)

学
思
强
实
重
建
想
践
新

学校召开党委理论学习中心组学习会

11月13日，学校召开党委理论学习中心组学习会议。校党委委员吴杰霞、张清华、徐春华、王洪海、高红艳、孙英豪、杨莹参加会议，校长俞海洛列席。校党委副书记吴杰霞主持会议并讲话。

会前，传达了《中共河南省委教育工作委员会关于吴杰霞等4名同志党内任职的通知》的文件。

学习会上，校党委理论学习中心组成员集体学习习近平总书记在《求是》杂志发表的重要文章《开辟马克思主义中国化时代化新境界》。吴杰霞领学习近平总书记对宣传思想文化工作的重要指示精神。

会议指出，习近平文化思想内涵十分丰富、论述极为深刻，既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局

上的部署要求，彰显了这一思想明体达用、体用贯通的鲜明特点。习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，党的历史自信、文化自信达到了新高度，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

会议强调，深入学习贯彻习近平文化思想和全国宣传思想工作会议精神，是学校当前和今后一个时期的一项重要政治任务。全校上下要深入学习领会习近平文化思想的精神实质和实践要求，持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释，立足学校工作实际，培育积极健康、向上向善的文化。

（文/陈欢）

河南省2023年歌曲创作培训班在我校举行



活动，为青年音乐家打开创作思路，激发创作灵感，牢记初心使命，坚持以人民为中心的创作导向，立足德艺双修，在守正创新上实现新作为，助推新时代音乐人才队伍建设，繁荣我省音乐创作工作。

河南省音乐家协会主席陈静致辞。她希望广大音乐工作者以本次培训为起点，学有所感、学有所获，继续坚守自己对艺术的敬畏之心和对专业的赤诚之心，在创作之路上坚持把社会责任和社会效益放在首位，把作品的艺术感染力和道德感召力统一起来，堂堂正正做人、清清白白做事、踏踏实实从艺，创作好作品，弘扬正能量。

河南省文联党组书记、副主席蒋愈红在讲话中表示，此次培训班，不仅是我省音乐界学习贯彻习近平文化思想、提升青年音乐人词曲创作水平的有力举措，更是落实省委宣传部要求，争取创作更多优秀歌曲冲刺全国精神文明建设“五个一”工程奖的具体行动。希望大家提高站位、明确方向，勤学苦磨、共同进步，学以致用、学用结合，努力做音乐创作领域新时代精神的践行者、优秀历史文化的传承者、专业领域的开拓者、人民文艺的服务者。

著名作曲家、中国音乐家协会副主席戚建波做了题为《为百姓而歌》的讲座。他结合自身创作经历，通过作品创作背后的故事，深刻阐述了百姓需要怎样的作品，怎样创作百姓需要的歌曲。他在授课中说“为百姓而歌”，通过作品凝聚起百姓对党、对祖国、对生活的坚定信仰和诚挚热爱是文艺工作者应当承担的社会责任。文艺工作者要有百姓情怀，创作有温度、正能量的作品。

国家一级作曲（专业技术二级）、中国音乐学院特聘教授孟勇通过“感性”“理性”“个性”三个方面分享了他对歌曲的创作和演唱经验。他在讲座中强调，走进民间是创作灵感的源泉，要继承和发扬中华传统文化、创作具有中国特色、中国风格、中国气派的民族艺术歌曲，用自己的声音，用中国的语言，和世界对话。

青年作曲家、音乐制作人李凯稠以《音乐人的自我修养》为题，分享了自己从事创作的心得体会：创作要靠积



累，要积累足够多的技术碎片，来代替所谓的“灵光乍现”；要跳出旋律写作的简单思路，综合运用配器法、和声学等工具，才能丰富音乐的情感表达。

青年词作家、河南省音乐家协会副主席许会锋用《我的故事我的歌》，讲述了他的创作经历和创作感悟，并鼓励大家要努力创作出紧跟时代、贴近生活、独具特色的精品之作。

四位专家还在课堂上与学员亲切互动，针对创作题材选择、切入点把握等问题结合自身实践进行了回答，得到在座学员的一致点赞。学员们一致表示，专家们的授课让他们对新时代音乐创作的方向有了更深刻的把握，要立足新时代，担负新使命，建功新征程，不负时代、不负人民，不断创作新的作品，助推河南音乐事业的发展，希望以后能有更多的机会聆听大师们的授课。



郑州工业应用技术学院校长俞海洛致欢迎辞。他认为，文艺是党的思想宣传工作的重要阵地，在社会发展中具有独特的、不可替代的作用。希望通过专家讲座、交流、研讨等

